

密切跟踪国际科技、产业发展趋势,加快互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,推动新兴产业加速崛起、扩容倍增、重点突破,打造先进制造业集群和新兴产业发展策源地,培育形成新动能主体力量。

发展新兴产业 培育形成新动能

- 新一代信息技术产业
- 高端装备产业
- 新能源新材料产业
- 现代海洋产业
- 医养健康产业



提升传统产业 改造形成新动能

- 高端化工产业
- 现代高效农业
- 文化创意产业
- 精品旅游产业
- 现代金融服务

加快引用新技术新管理新模式,瞄准国际标准,推动传统产业腾笼换鸟、凤凰涅槃、浴火重生,焕发生机活力,促进全产业链整体跃升,打造世界级制造业集群,培育形成新动能基础力量。

涵盖我省主导产业,具有鲜明的山东特色

传统新兴兼具,十强产业未来可期

在新旧动能转换中,山东规划了“十强”产业,分别是新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、智慧海洋、医养健康、绿色化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融。“十强”产业符合习近平总书记关于四个技术发展趋势的重大判断,涵盖了一二三产涉及我省主导产业、优势产业、潜力产业,代表了先进生产力发展方向。

本报记者 高寒

十强产业 “两条腿走路”

从十强产业看,不仅涵盖了一二三产业,且传统产业和新兴产业也是各占一半。其中新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、智慧海洋、医养健康等五个产业属于新兴产业,是培育发展新动能,赢得未来竞争新优势的关键,未来要推动新兴产业快成长、上规模。绿色化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融等五个产业属于传统改造升级形成的产业,提升潜力巨大。针对传统产业,则要推动它们提层次、强实力。

“之前我们对这十个产业的提法是‘十大产业’,如今改成了‘十强产业’,这其实反映了我们新旧动能转换的一种理念,就是由大到强、全面求强。”山东省宏观经济研究院院长刘冰介绍。

刘冰认为,十强产业具有鲜明的山东特色。“一方面包括我们传统优势产业,另一方面包括同世界未来发展趋势向相关联的新兴产业。一方面同人民日益增长的美好生活需求相关联,另一方面又能为其他产业作支撑。”刘冰说。

“山东应该根据自身条件发展新战略新兴产业,但是不能放弃原有的产业优势。”山东大学经济研究院院长

黄少安认为,山东应该“两条腿走路”:既要选择性发展一些新兴产业,也要用新技术、新工艺、新体制、新战略、新视野改造和提升原来一些产业。没有落后的产业,只有落后的产业技术和落后的体制。

力争产业体量过万亿 形成一流产业集群

“为什么是这十个产业”?关于这个问题黄少安认为,十强产业的选取只是政府一个指导性和引导性产业导向或产业政策。

“拿传统产业的代表纺织行业来说。纺织行业没有入选十强产业,但并不代表它在山东没有前途。”黄少安说,人们在可预见的将来还是要穿衣服的,还是需要大量非穿着性纺织品的。“关键是提高质量,提高资源利用率和减少污染。”

在部分新兴产业方面,山东在部分领域相对落后。“比如新一代信息技术虽然山东在某些领域存在优势,但整体来看不如广东、江苏等省份。”刘冰认为要后发制人最直接的方法,就是把其他地区的优势资源引进来。“要引入资源就涉及人才、政策以及营商环境。”刘冰说。

未来,山东要积极探索存量变革和增强崛起并举的转型升级路径,瞄准这些产业跟进配套政策,努力把每个产业做成万亿级以上体量、全国一流乃至世界有影响的产业集群。

地炼急需“向下走” 将原油“吃干榨尽”

地炼行业是山东传统产能的代表。我省地炼行业规模大,但绝大多数企业只搞了个原油进口加工和成品油出口。实际上就是“来料加工”以巨大的环境污染、安全隐患、土地消耗等为代价赚了一点点加工费而已。

卓创资讯石油行业分析师刘孟凯介绍,长期以来山东本地炼厂的主业均是以石油炼化为主。但目前随着国内石油需求量的增长放缓,其他地区产能上升,依靠单纯的石油批发其盈利空间已经越来越少。

未来,山东将加快炼化一体化,使原油进口入园后从炼油向开发生产下游产品,延伸拉长产业链条,将原油“吃干榨尽”。“所谓‘吃干榨尽’,一方面要求炼厂实现炼化一体化,除了成品油还有生产像乙烯、PX等高附加值的化工产品。”刘孟凯表示同时开拓成品油零售业务也是山东地炼企业的一个选择。“将第二产业和第三产业结合起来,消除批零价差提高企业效益。”

山东省炼油化工协会原会长刘爱英表示,从1990年开始山东就一直在强调本地炼厂“往下游走”,但由于原料的问题这一步一直不太顺。“近年来,随着地炼企业获得原油进口资质,更多的企业开始上马相关化工项目。”

“但这需要一个过程。在2020年前后,山东的地炼企业将会出现更加积极

明显的变化。”刘孟凯相信。

各地立足实际 不要面面俱到

动员会指出,无论是新上项目还是改造项目,都要创新运用工程的推进办法,要尽快构建起环环相扣、有序衔接、动态管理、追责问效的管理推进体系,保证推进速度、质量和最终效果。各地要立足实际围绕“十强”产业,发挥自身优势,突出发展特色,确定好各自培育的重点产业,不要面面俱到,有几个产业算几个产业,以重点产业培育带动其他产业发展。

企业作为市场主体,不能让政府推着转、被人来转,任何等待都是没有用处的。“而体制是企业能否有持续技术创新动力、是否能吸引和使用好人才、行为是否符合社会需要的关键。”黄少安说。

目前省里已成立新旧动能转换项目库和基金,要创新管理办法提高资金使用效率,发挥更大作用。要探索用行业协会方式推动“十强”产业发展的有效机制和办法,给予一些政策在协调解决产业发展重大问题方面发挥应有作用。

“新旧动能转换肯定要淘汰一些落后产能和企业,短期内会对GDP、就业、甚至财政收入产生影响。但是这是短期的。”黄少安认为要着眼于长期发展。当然在方向、战略不变前提下短期内的工作也可以做得更好,阵痛可以少一些。

买理财到兴业

兴业银行 INDUSTRIAL BANK CO., LTD.

新春特别款

· 万利宝3M-37007 ·

—募集期—
2018.2.23-2018.2.26

产品代码: A3217037
理财期限: 87天

5万起购	参考年化净收益率	5.2%
30万起购	参考年化净收益率	5.3%

理财非存款 产品有风险 投资须谨慎

华谊兄弟电影城(济南) 电影小镇一期工程 容积率调整公示

华谊兄弟电影城(济南)电影小镇一期工程位于济南长清区,北至大学路、南至天一路、西至海棠路、东至A9号规划路,该地块规划建设用地面积为9.9公顷,规划用地性质为商业商务,原规划地上容积率不大于3.2、不小于1.5,地下容积率不大于1.5。土地使用权人济南西城投资开发集团有限公司向济南市规划局提出调整上述项目地块容积率下限(上限不变)的申请,具体调整事宜详见济南市规划局网站www.jnup.gov.cn及项目现场公示牌。